PENGANTAR ILMU EKONOMI

BAB I

DASAR-DASAR EKONOMI

I. THE MEANING OF ECONOMICS

Menurut Adam Smith, ekonomi adalah : “inquiry into the nature and causes of the wealth of nations”

Menurut Alfred Marshall, ekonomi adalah : “a study of mankind in the ordinary business of life”

Menurut John Maynard Keynes, ekonomi adalah “the struggle for subsistence”

Ekonomi adalah suatu ilmu yang mempelajari tingkah laku manusia menggunakan dan memanfaatkan sumber daya yang terbatas untuk memenuhi kebutuhannya.

Mengapa harus dipelajari? Ada 3 alasan:

1. Kebutuhan manusia banyak ragamnya, dan selalu bertambah terus tidak ada habisnya. (wants)

2. Sumber daya alam jumlahnya terbatas atau langka. (scarcity)

3. Sumber daya alam sebagian besar tidak bisa digunakan secara langsung. Harus diolah, diubah bentuk, jumlah, dipindahkan, dll. (production)

Ketiganya menimbulkan 4 jenis masalah inti:

1. Saling ketergantungan

Untuk memenuhi kebutuhan yang terkecil sekalipun, setiap manusia tergantung pada orang lain, bahkan beratus atau beribu orang lain.

2. Harga

Keinginan tanpa batas dan kelangkaan sumber daya menimbulkan kebutuhan akan harga. Harga melambangkan nilai kelangkaan suatu barang, dan biasanya menggunakan suatu media yang disebut uang. 

Untuk dapat ikut serta dalam proses ekonomi untuk mendapatkan sebuah barang/jasa, seseorang harus memiliki kemampuan dan kemauan menggunakan uang yang dimiliki untuk memenuhi harga barang tersebut.

Apa yang terjadi bila seseorang tidak memiliki kemampuan tersebut?

3. Konflik

Konflik terjadi karena kelangkaan sumber daya, menimbulkan persaingan. Kekuasaan, bila diterapkan dengan keras, bisa menyelesaikan konflik ekonomi, tetapi akan menimbulkan ketidaknyamanan bagi yang tidak memiliki kekuasaan.

4. Kebebasan

Karena adanya kelangkaan dan konflik, mau tak mau harus diberlakukan aturan. Aturan akan menimbulkan permasalahan terhadap kebebasan. 

Dari masalah-masalah diatas akan menimbulkan berbagai masalah yang kita rasakan sekarang seperti : pengangguran, kemiskinan, inflasi, distribusi, krisis ekonomi, kriminalitas, dll. 

Sistem untuk memanfaatkan sumber daya alam, atau untuk memberikan barang dan jasa kepada anggota masyarakat disebut SISTEM EKONOMI atau PEREKONOMIAN.

Ekonomi Mikro : dititikberatkan pada konsumen, perusahaan-perusahaan, dan industri-industri secara individual

Ekonomi Makro : dititikberatkan pada agregasi dari unit-unit ekonomi, terutama perekonomian nasional

Ekonomi Positif : ditekankan kepada deskripasi, yaitu menjelaskan bagaimana kekuatan-kekuatan ekonomi bekerja apa adanya tanpa memperhatikan bagaimana seharusnya kekuatan tersebut bekerja (das sein)

Ekonomi Normatif : ditekankan kepada pernyataan-pernyataan yang bersikap preskriptif, yaitu menetapkan aturan-aturan untuk pencapaian tujuan tertentu (das sollen)

II. ECONOMIC RESOURCES

Bagaimana cara manusia memenuhi kebutuhannya yang tidak terbatas? Jawabannya adalah menggunakan sumber daya (resources).

Karena itu, ekonomi mempelajari:

a. Bagaimana cara memanfaatkan sumber daya secara penuh dan stabil

b. Bagaimana cara menggunakan sumber daya secara efisien

c. Menyelesaikan konflik yang timbul dalam sistem ekonomi

Dalam proses ekonomi, sumber daya adalah faktor dari produksi. Ada 4 faktor esensial produksi yaitu: kemampuan usaha (enterpreneurial ability), tenaga kerja (labor), modal (capital), dan sumber daya alam (natural resources). Dua yang pertama adalah human resources, dua yang terakhir adalah property resources.

Human Resources

Tenaga kerja (Labor) mengacu pada kemampuan manusia yang digunakan secara langsung dalam proses produksi.

Kemampuan Usaha (Enterpreneurial Ability) mengacu pada penggunaan secara tidak langsung sumber daya manusia.

Sumber daya manusia adalah sumber daya yang langka, karena sumber daya manusia produktif selalu jauh lebih kecil dibanding dengan total populasi, dikarenakan anak-anak, orang tua, cacat, atau orang yang tidak memiliki keahlian, tidak memberikan kontribusi dalam proses produksi.

Property Resources
Sumber daya alam, seperti tanah, air, udara, hutan, mineral, dll. Kualitas sumber daya alam merupakan tanggung jawab semua umat manusia.

Modal (Capital) adalah semua faktor produksi yang dibuat oleh manusia. Termasuk diantaranya bangunan, mesin, kendaraan, peralatan, dll.

